

# 扎根咸安育桃李 花艳果硕分外香

## 记咸宁市优秀班主任、咸宁市泉都学校青年教师周元元

●记者夏咸芳  
通讯员余德志 胡义峰 范海建 孙强

2018年10月《咸宁日报》以《课改先锋周元元》为题,报道了咸安区教师周元元教学改革试验情况,同年11月5日咸宁广播电视台播报了通讯《陕西汉子扎根咸宁,坚守十年只为做好这件事》;2019年4月《咸宁日报》再次刊登了《生活处处皆教材——记咸安区优秀教师周元元的育人片段》,同年11月,湖北教育频道报道周元元与学生李晓晴课堂教学视频;2020年8月《长江云APP》以《周元元:班级出中考状元的制胜经》为题介绍了他别具一格的中考教育经验。

12年来,周元元先后工作于咸安区横沟高中、咸安区高桥中小学、咸安区北门小学、咸安区实验小学以及今年新建设的咸宁市泉都学校。他本人也先后获得了咸安区高桥镇“模范班主任”“高桥镇先进工作者”“咸安区优秀教师”“咸安区最美乡村教师”“咸宁市骨干教师”。今年教师节,他又被市教育局评为“咸宁市优秀班主任”荣誉称号。

是什么让这个年仅36岁的青年教师,频频受到我市各级媒体、社会大众以及上级主管部门的广泛赞誉。这一切,还要从周元元的“一个诺言”讲起……

### ◆一个承诺 他展开了毕生追求

“小周老师,你在实习期间表现很不错,尤其是班级管理上很有一套,希望你留下来继续带好这个班!”2005年9月,周元元从陕西省汉中市来湖北科技学院求学,在咸安区横沟高中实习期间,因其实习期间扎实的教育功底、出色的班级管理,得到校领导诚恳的挽留。没有丝毫犹豫,周元元立即不假思索就答应了,并口头承诺:“好,教高中正是我的理想,我一定会再接再厉!”

为了这个诺言,二十出头风华正茂的他,毅然放弃了到其他较好地方发展的机会,于2009年秋季到咸安区横沟高中任教,从此扎根桂乡,在“传道授业解惑”的道路上阔步前行。

这其后,在社会上广为流传的“理想很丰满,现实很骨感”这句话,在周元元身上得到了很好的验证。在咸安区横沟高中正式接手班主任后,周元元才真正感觉到,来自农村学校的高中生是多么地不好管理:学生之间经常性的打架斗殴、校外不良少年经年累月的骚扰、高中时代学生身上特有的叛逆……

面对这些“措手不及”,刚踏上教育岗位的周元元没有退缩,遇到事情,他总是理性地分析原因,与学生交心谈心,并积极与学生家长沟通,共同商定教育方法,形成家校合力的管理模式。渐渐地,他所带的班级班风学风开始转好,到了第二学期,不仅整个班级学习氛围浓厚,学生的学习成绩也逐步得到提高。

### ◆一次疫情 他挑起了一份担当

去年春节,面对突如其来的新冠肺炎疫情,无数学子不得不停课居家抗疫。为

了让学子们停课不停学,去年3月底,咸安区高桥中小学领导与九年级教师一起,按计划将领到的课本与复习资料,及时发放给全体毕业班学生。但该校九(2)班盛薇、纪盛月两位留守女同学,因住在白云山北麓深处的高桥镇白岩泉村14组老家,离校足有30里路,由于疫情期间所有班车停运,导致这两名女生无法到校领取课本。周元元得知后,立即决定把资料给她们送到家里去。当班主任周元元手拿书本,满面笑容地出现在学生盛薇、纪盛月及其家人面前时,两家老人都十分感动。

在周元元和同事们共同努力下,2020年中考,周元元班上35人全部考过普高线。其中,鄂高上线2人,咸高上线11人。与此同时考上鄂高的李晓晴还是咸安区总分的第一名。一时间,周元元在高桥“名声大噪”,百姓们纷纷为他竖起了大拇指:“周老师,了不起!”

### ◆一份付出 他收获了满园桃李

“在高桥这种乡村学校,班上能出这么多高分孩子,并非偶然的,而是必然。”对于自己班上中考交出的满意答卷,周元元向众人传授了自己的育人经验。

首先,树立榜样,注重均衡。优秀生是学生身边最有说服力的表率,榜样的力量是无穷的。有了领头羊开路,全班同学都积极向上,形成了比学赶帮的热潮。如将咸安区中考总分第一名收入囊中的李晓晴,以往在每次月考中,虽然单科只有两三门冒尖,但其他各科都在上游,实现了均衡发展。这让其他同学纷纷仿效,每个人都树立了门门争高分,不落一小科的学习考试观念。

其次,勤问多思,遇错就改。要求每一个学生不懂就问,哪怕是最简单的问题,也



不能放过。课堂问老师,课间问同学,也可以随时到办公室向老师请教,边问边思考,做到学习感悟相结合,不断自我总结完善。摘录本、错题本过一段时间再拿出来看一看,老师进行不定时检查。

第三,善用资源,处处育人。在班级管理上,周老师的目标是“七年级激发学生浓厚学习兴趣,八年级形成优良班风学风,九年级全面冲刺中考”。整个初中三年,每个年级教育各有侧重,但又环环相扣,构成一个密不可分的整体。他经常利用身边事例、可用资源及时对学生进行德育教育,让学生从生活中汲取营养,学会感悟人生,培养孩子健全人格、乐观心态、团队意识和高雅情操。

有人说:生命如流水,只有在他急流勇向前去的时候,才美丽,才有意义。在教育教学岗位上,周元元始终信守诺言,怀揣师者的拳拳真心,孜孜追求,不断进取,以自己的知识、智慧、情感,感受着教育成长的节奏,用创新和汗水描绘着“扎根咸安育桃李,花艳果硕分外香”的美丽愿景。

# 以青春之名 为梦想奔跑

## 记咸安区优秀教师、咸安区汀泗桥镇长寿小学青年教师王诗颐

●记者夏咸芳  
通讯员余德志 胡义峰 范海建 孙强

“如果说我有追求,那就是我的事业;如果说我有期盼,那就是我的学生;如果说我有动力,那就是党和人民!”这是咸安区汀泗桥镇长寿小学青年教师王诗颐的座右铭。她把张桂梅校长的这句话深深地印在脑海里,记在心里,实践在行动中。

### ◆教坛新秀展风采 身兼教职绽芳华

作为一名青年教师,尤其是一名乡村教师,王诗颐深深地懂得,一名教师身上肩负的责任和使命。入职长寿小学以来,她服从领导分配,根据工作需要,哪里有重担,就挑哪里,哪里有困难,就在哪里。王诗颐本来是以小学语文科教师分配到长寿小学任教的,在与校长的交谈中得知,因为乡村小学师资匮乏,没有小科老师,尤其是英语,学生基本上都是零基础,一旦进入中学,很难适应初中的学习内容。正好她大学就读的专业是英语教育,所以她就一肩担起了全校四个年级的英语课程,外加一个年级的语文课程,她的课表上几乎没有空当。除此之外,她还兼任着孩子们的书法老师、体育老师、心理老师,还是学校的广播员、图书管理员、同步课堂设备管理员、体测数据报备员……

### ◆春风化雨暖心田 潜心培育身先行

虽然每天的课时安排的满满当当,但是对学生的督促和指导,还有自身的教研和学习她一样也没有落下。她严格要求自己在规定时间内完成规定的工作任务,在有限的时间内做有效的事情。她虚心地向富有经验的老教师学习,同时自己也认真钻研,精益求精,因而在业务上迅速成长起来,多次在各类教育教学竞赛中获得荣誉。

作为一名年轻的班主任,王诗颐将所有的时间和精力都花在了所带的班级上。她在心里经常告诫自己:教育是一个灵魂唤醒另一个灵魂的过程。所以,要求学生做到的,她自己必须先做到,用自己的言行为学生作出表率,用自己的人格魅力去感染学生、影响学生。她坚持和学生一起到校,和学生一起扫地,和学生坐在一起参与主题班会的讨论,看见地上的垃圾主动捡起来,用自己的一言一行潜移默化涵养学生的品行,帮助他们改掉自身一些不良的习惯。由于班上的学生大多是留守儿童,父母外出务工,爷爷奶奶不懂如何帮助孩子学习,所以她建立了所任教班级的第一个班级家长群,每周在群内向家长汇报孩子的学习情况和表现情况,每月给没有智能手机的家长进行一次电话家访,每学期末对全班所有同学进行一次上门家访。自她在长寿小学任教以来,学生的学习成绩得到了大幅度的提高,教育教学工作得到了家长和领导的一致肯定和好评。就在教师节前两天,王诗颐还收到了一些特别的节日礼物。“班上的孩子们自己动手画了漂亮的画,折成爱心或者信封的形状,还写下了这样的话‘王老师,你是我最喜欢的老师。我爱你。’”王诗颐说,这是



她一辈子都会珍藏的礼物。

### ◆不忘初心铸师魂 牢记使命勇担当

作为一名新时代的党员教师,王诗颐也一直以“四有好教师”为目标努力奋斗,争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。王诗颐时刻牢记党员教师的先进性,疫情期间,咸安区教育局发出招募志愿者的消息,她第一个向校长递交申请,值守抗疫一线。此外,她还参加了市团委组织的线上志愿者服务,一肩挑起两份志愿者工作,线上线下为疫情贡献力量。在值守一线时,王诗颐发现部分居民的防控意识不到位,还有悄悄串门的现象。为了增强疫情防控宣传的感染力和传播力,王诗颐还积极参与了咸宁市疫情防控顺口溜比赛,并荣获二等奖和优秀奖。

在疫情逐渐得到控制,小区逐步开始解封后,她又从手机短信中得知,受疫情影响,咸宁市血库存血量告急,各种病患急需输血,于是

她立即向血站工作人员致电,确认采血车的位置,献血400CC。医护人员还担心她一个小姑娘第一次献血献400CC能否承受得住,却意外得知,这是她第七次献血了,已经累计献血2200CC。原来,王诗颐自大学开始,便积极参加各种公益活动,每年献血一到两次对她来说,是再普通不过的事情了。王诗颐还在中国人体器官捐献管理中心进行了登记,将自己的器官和角膜进行了预约捐献。“我已经做好了随时为党和人民牺牲一切的准备,也立下了为祖国教育事业奉献终身的决心。”王诗颐在入党申请书中这样写道。今年教师节,王诗颐不仅被汀泗桥镇教育总支评为“模范班主任”,还被咸安区教育局评为“优秀教师”。

